

冬奥之路

□新华社记者

2022年2月4日,农历大年初四,立春,奥运圣火继2008年之后将在鸟巢再次燃起。北京将成为世界上首座“双奥之城”,全球的目光将再次聚焦东方。

2015年7月31日,伴随着北京从国际奥委会主席巴赫口中念出“北京申冬奥代表团的成员们一跃而起,第24届冬季奥林匹克运动会的举办权落户中国”。

近七年时光倏忽而过,中国的奥运冰雪路走得步履坚定。

回望来路,初心未泯。冀望未来,大道宽广。

北京标杆

北京冬奥组委总体策划部遗产管理处处长刘兴华还记得,2008年8月8日晚,他和同事们在库房里支了个电视,自己接了天线一起看奥运。五彩斑斓的焰火在鸟巢上空绚丽绽放,奥林匹克之火终于在古老的东方古国点燃。

2月4日,2022年北京冬奥会开幕式的大幕将在鸟巢拉开。

我们每个人都还记得2008年夏天那个激情盛会。世界反兴奋剂机构主席班卡说,北京奥运会很成功,我相信冬奥会依然会展现出来和2008年同样的高水平。

世界对北京充满期待。国际奥委会主席巴赫说:“北京全力筹办冬奥会,工作出色,有目共睹,使我们可以真正一起向未来,携手共创全世界冬季运动的光明未来。”

从夏奥到冬奥,伴随着14年的奥运之路,中国已然从奥林匹克运动的顺应者蜕变为引领者。

在北京申办2022年冬奥会举办权之时,走过了100多年历程的现代奥林匹克运动正面临时代发展带来的挑战。在奥运举办成本不断攀升、滥用兴奋剂之风愈演愈烈、网络时代青少年参与体育运动热情下降的大背景下,国际奥委会围绕可持续发展、提高公信力和吸引青少年等主题推出了以改革为目标的《奥林匹克2020议程》。

2015年11月,习近平总书记作出了坚持绿色办奥、共享办奥、开放办奥、廉洁办奥的重要指示。绿色、共享、开放、廉洁的办奥理念既与《奥林匹克2020议程》的改革思路不谋而合,又彰显出阔步走向世界舞台中央的东方大国对于奥林匹克运动更深层次的理解和认知。

自2015年底北京冬奥组委成立以来,沿着四个办奥理念的总原则、总方向,冬奥筹办工作稳步推进,成果有目共睹。2017年下半年,北京冬奥会、冬残奥会新建竞赛场馆和基础设施建设全面开工。2017年12月,北京冬奥会会徽和冬残奥会会徽在国家游泳中心“水立方”正式亮相。2019年9月,北京冬奥会吉祥物“冰墩墩”和冬残奥会吉祥物“雪容融”揭开面纱。2019年12月,北京至张家口高速铁路开通运营。2020年末,冬奥会北京市8个竞赛场馆全部完工。2021年10月,北京冬奥会火种在希腊古奥林匹亚小镇的赫拉神庙前采集完成。2021年10月,北京冬奥会、冬残奥会奖牌发布。

2021年12月31日,国家主席习近平在二〇二二年新年贺词中说:“再过一个多月,北京冬奥会、冬残奥会就要开幕了。让更多人参与到冰雪运动中来,这也是奥林匹克运动的题中之义。我们将

让我们一起向未来!

■上接第1版

大道之行,天下为公。在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记强调:“中国共产党关注人类前途命运,同世界上一切进步力量携手前进,中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者!和平、和睦、和谐是中华民族一直以来追求和传承的理念,中国共产党始终把为人类作出新的更大贡献作为自己的使命,从人类发展大潮流、世界变化大格局、中国发展大历史正确认识和处理同外部世界的关系。成功举办北京冬奥会、冬残奥会,将以全球共通的体育语言和奥林匹克精神,为推动构建人类命运共同体提供海纳百川、兼容并包的舞台,凝聚各国人民建设美好世界的共同追求和最大共识,绘出世界最大同心圆。面向未来,只要坚定不移站在历史正确的一边,站在人类进步的一边,弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,我们就一定能够不断为人类文明进步贡献智慧和力量,推动历史车轮向着光明的前途前进!”

今夜,华灯璀璨,大幕开启。体育健儿步入会场,朝着目标全力进发;世界人民携手相约,共叙和平、友谊、进步的佳话。这是传递激情和梦想的时刻,这是展示勇气和力量的时刻,这是抒写奋斗和团结的时刻。

让我们一起向未来!

(新华社北京2月3日电)

在北京冬奥会、冬残奥会筹办的过程中,绿色、共享、开放、廉洁的办奥理念贯穿始终,为世界树立了典范。北京冬奥会、冬残奥会所有竞赛场馆将100%使用绿色电力,践行可持续性原则;冬奥小城崇礼2019年5月退出贫困县行列,树立以冰雪产业促进区域发展典范;简约、安全、精彩的办赛要求也落实到冬奥会筹办中,充分考虑赛事需求和赛后利用,坚持节约原则。

北京冬奥组委高效、有序、出色的筹备工作给巴赫留下了深刻印象。在北京冬奥会筹备的进程中,他就多次盛赞北京标准。巴赫说:“北京筹备工作高效,在《奥林匹克2020议程》下尽可能节俭,同时传承奥林匹克精神,尊重运动员体验。因此,我们非常有信心北京将为《奥林匹克2020议程》树立新标杆。”

冰强雪壮

2017年,22岁的黑龙江姑娘倪悦名第一次站到了高山滑雪速度项目的起点上。在她脚下,是落差近千米的陡峭雪道。

虽然从10岁就开始滑雪,但倪悦名从未接受过滑降、超级大回转等高山滑雪速度项目的训练。这些项目赛道落差近千米,滑行速度超过时速百公里,并且运动员要在硬度颇高的冰状雪赛道上完成。受国内雪季短、雪道条件有限的限制,整个中国以前几乎没有开展过这些项目的训练和比赛。

倪悦名的运动生涯转折,就始于2015年的那个夏夜。申冬奥成功的喜悦过后,中国冰雪的备战压力随之而来。

虽然中国在冬奥参赛史上已取得过13枚金牌,短道速滑等王牌之师处于世界领先水平,但长期以来的“冰强雪弱”冰雪运动不进山海关等问题,反映出中国冬季项目发展的结构性、地域性失衡。在北京冬奥会的109个小项中,大约有三分之一中国此前从未开展过,许多已开展项目远远落后于世界先进水平。

2022年,成为中国冰雪人心中倒计数的节点。他们把全部项目参赛和取得历史最佳成绩作为征战目标,确定了“扩面、固点、精兵、冲刺”的备战战略。

倪悦名记不得,自己看过多少次凌晨四点的阿尔卑斯山脉和云层上的日出。2017年,中国高山滑雪集训队组建速度组。面对这项高风险、高难度的挑战,倪悦名和队友主动请缨加入。为了能延长训练时长,队伍夏季远赴奥地利的冰川雪场,每天四点起床,顶着月光奔赴海拔3000多米的冰川刻苦训练。为的就是全项目参赛,为中国高山滑雪实现突破!队员们说。

除了高山滑雪,中国队在雪车、雪橇、跳台滑雪、北欧两项等落后项目上也广选英才、恶补短板,创造了一个又一个第一,实现了一次又一次突破。

正当中国冰雪健儿阔步向前之际,新冠肺炎疫情突袭,为备赛带来不确定性和巨大挑战。中国冰雪人克服重重困难,有的蛰伏国内潜心磨剑,有的辗转全球恶补短板。2021-2022赛季,当中国选手全面回归国际赛场,他们的表现令人惊喜。王牌之师短道速滑队在世界杯系列赛中保持强队水准,速度滑冰名将宁忠岩、高亭宇刷新个人最佳提前锁定奥运门票;在最新的花样滑冰双人滑世界排名中,隋文静/韩聪和彭程/金杨

位居前列。雪上项目中,谷爱凌、蔡雪桐分别在各自项目中夺得世界杯年度总冠军,徐梦桃和孔凡钰收获多个分站赛冠军。

宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来。2018年平昌冬奥会,中国参加的小项约占总数的一半。而根据新近公布的中国冬奥代表团名单,中国运动员将参加北京冬奥会全部7个大项、15个分项的比赛,实现了全分项参赛,共获得104个小项194个席位的参赛资格。

这些选手中,年龄最小的是17岁的男子自由式滑雪选手何金博和女子跳台滑雪的彭清玥。两人为通过跨界跨项进入雪上项目,均为2018年才第一次踏上雪板。中国代表团中,有131名运动员首次参加冬奥会,占比高达74.43%。运动员平均年龄仅25.2岁,来自全国各地,17岁的彭清玥就是在云南出生的热带姑娘。

年轻的面孔为中国冰雪带来了蓬勃的朝气。谷爱凌、苏翊鸣成为新一代青年偶像,为以往少人关注的雪上项目增添了热度。18岁的谷爱凌更是凭着靓丽的外形、优异的学习成绩,以及乐观开朗的性格频频出圈。无论你的起点在哪里,你可以改变世界。金句频出的她也为无数年轻人带去了鼓舞和激励。

从冰强雪弱到冰强雪壮,中国冰雪的冬奥战队已集结完毕。

来自北京的糕点师张嘉豪也有一个冬奥梦。17岁初识滑雪,26岁高龄决定独立全球参赛,冲击冬奥参赛资格。

在南美大陆,为了在回暖的天气下寻找能训练的雪场,他曾独自驾车追雪,自己当自己的厨师、司机、体能教练。虽然最终没能跻身冬奥会,但他认为:“重要的是,这个目标能激励我有这么强大的动力,能带我走这么远的路,这就是我理解的奥运精神。”

张嘉豪的故事感动了无数人。在北京冬奥会的带动下,还有无数这样的冰雪种子已经在青少年的心中生根、发芽。北京冬奥会的筹办和举办,极大地激发了全民的冰雪热情,也让普通人从冰雪运动和产业的发展中受益。

时间回到八年前。2014年2月应邀出席索契冬奥会开幕式期间,习近平主席对国际奥委会主席巴赫说:“在中国,冰雪运动不进山海关。如果冰雪项目能在关内推广,预计可以带动两三亿人参与,由此点燃中国冰雪运动的火炬。”2015年1月,习近平主席会见国际奥委会主席、亚奥理事会主席艾哈迈德亲王时说:“北京举办冬奥会将带动中国三亿多人参与冰雪运动,这将是对国际奥林匹克运动发展的巨大贡献。”

在北京申办冬奥会过程中,中国正式向国际社会作出带动三亿人参与冰雪运动的庄严承诺。几年来,大众冰雪运动已热遍大江南北。

在河北省遵化市山里各庄村,村里受到即将办奥的鼓舞,在村里的遗留尾矿里改造出了一座小型滑雪场,曾经闭塞的乡村与冬奥同频,冰雪运动给村里人的业余生活增添了更多亮色。在少雪的南宁,热爱花样滑冰的孩子们在2021年度冰纷盛宴上翩翩起舞。从到北方城市寻访高水平教练,到能在家门口的冰场上表演,一名小运动员的母亲说:“我们用行动告诉大家,南方的孩子也能实现冰雪梦想。”

国家体育总局冬运中心大众冰雪部部长罗军介绍,北京申冬奥成功之

后,中国努力克服南北气候差异明显、冰雪资源分布不均、设施服务尚不完善等不足,坚持以人民为中心,全面实施冰雪运动“南展西扩东进”和“四季拓展”战略,创新扩大冰雪运动产品和服务供给,完善建立冰雪运动普及推广体系,打破了冰雪运动时空局限,让冰雪运动的参与人群从小众走向全民,参与空间从地区走向全国,参与时间从冬季变为全年。

截至2021年10月,全国冰雪运动参与人数达到3.46亿人。国际奥委会主席巴赫盛赞:“冰雪运动将因此在北京冬奥会前后成为全球的体育运动。”

六年多筹办之路,成果全民共享。今年1月,北京冬奥组委发布《北京2022年冬奥会和冬残奥会遗产报告集(2022)》。北京冬奥会尚未揭幕,已在经济、社会、文化、区域发展等多方面留下宝贵遗产。

伫立在鸟巢附近的国家速滑馆,以其极具流动感的外形被形象地称为“冰丝带”。作为北京冬奥会唯一新建的冰上竞赛场馆,这座场馆从设计之初便将赛后利用纳入规划。

冬奥赛后,“冰丝带”将着力打造集体育赛事、群众健身、文化休闲、展览展示、社会公益五大功能于一体的多功能冰雪运动中心,成为人民群众体验冬季美好生活的新地标。“冰丝带”近1.2万平方米的亚洲最大全冰面,未来将成为市民百姓的冰上乐园。负责“冰丝带”投资运营的北京国资公司董事长岳鹏说,以人民为中心,一直是奥运场馆运行秉持的理念。

场馆在赛后怎么让老百姓还用得上,场馆也能持久运营下去,不能赛后才开始想,要从规划之初就想。”刘兴华说。

刘兴华也参与了2008年北京奥运会的筹办工作,是名副其实的“双奥”工作者。2008年夏天的一个瞬间,他萌生了想为奥运干到退休的想法。他说,“奥运为中国社会与民众留下的遗产,就像种下的苗,不只是为了这一季的绽放,而是为了留下长久的芬芳。”

在冬奥盛会即将开幕之际,巴赫说:“中国实现了超过三亿人从事冰雪运动的目标,这是前所未见的伟大成就,将成为本届冬奥会向中国人民和国际奥林匹克运动作出的重大贡献,也将从此开启全球冰雪运动的新时代。”

自北京成功申办冬奥会以来,世界发生了巨大变化。冷战思维卷土重来,局部冲突此起彼伏,新冠疫情更是让世界经济步履蹒跚。

困局之中,五环旗下的聚会如同

道尽头的一束光。2月4日,北京冬奥会将如期开幕,这将是新冠肺炎疫情发生以来首次如期举办的全球综合性体育盛会,是对“更快、更高、更强—更团结”奥林匹克新格言的成功实践,将为来自全世界的运动员们提供他们日思夜想的交流与竞技的舞台,也将促进全世界的和平与友谊,重塑疫情之下国际社会的信心。

迢迢冬奥路,殷殷体育情。让我们共同期待即将到来的北京冬奥会,见证奥林匹克运动与古老东方文明的再度融合,祝福全世界首个“双奥之城”举办又一场无与伦比的奥运盛会,在建设体育强国的伟大进程中写下新的华章。

(执笔者:王沁鸥、王镜宇,参与记者:刘阳、岳冉冉)

(新华社北京2月3日电)



冰壶 混双循环赛:中国队胜澳大利亚队

2月3日,中国队选手苏苏圆(右)和凌智在比赛中。当日,在北京国家游泳中心“冰立方”举行的北京冬奥会冰壶混双循环赛比赛中,中国队以6比5战胜澳大利亚队。

新华社记者 黄孝邦 摄



冰球 女子小组赛:中国队对阵捷克队

2月3日,在五棵松体育中心举行的北京冬奥会女子冰球小组赛中,中国队对阵捷克队。中国女子冰球队经过60分钟苦战以1比3不敌劲旅捷克队。

新华社记者 孟永民 摄

同赴冰雪之约 书写崭新篇章 北京2022年冬奥会的世界期待

□新华社记者 孙一

行奥林匹克精神,携手一起向未来。奥运会和残奥会向世界传达了一个重要信息——那是一种和平的信息,同时也是所有文化、所有文明和所有种族之间相互尊重的信息。将出席北京冬奥会开幕式的联合国秘书长古特雷斯这样表达自己对冬奥会的期待。

阿根廷总统费尔南德斯说,作为一项体育赛事,北京冬奥会对于世界的重要性不言而喻,有助于冬季运动项目的发展。少数国家企图将北京冬奥会政治化,夹杂政治私货,这是毫无意义之举,因为冬奥会属于来自世界各地的运动员。阿根廷将派出6名运动员参加北京冬奥会4个项目的比赛,希望阿根廷运动员尽情享受比赛的快乐。

肯尼亚国家奥委会主席保罗·特加特向北京冬奥组委致亲笔贺信,表达对北京冬奥会成功举办的信心,并希望以北京冬奥会为契机,推动肯中体育交流与合作进一步发展,期待双方携手弘扬奥林匹克精神,为促进各国团结与合作而努力。

中非共和国总统图瓦德拉对北京冬奥会表达最坚定的支持,他说,“奥运会是全人类的体育盛会,应避免被政治化。只有坚持‘更快、更高、更强—更团结’的奥林匹克精神,才能让世界更团结。”

三亿人书写冰雪运动新篇章。据国家统计局发布数据显示,自2015年北京成功申办冬奥会以来,3.46亿人参与了冰雪运动,带动三亿人参与冰雪运动的目标,已经从愿景变为现实。这标志着中国为奥林匹克运动奉上了一份珍贵礼物。

俄罗斯总统普京说,中国同俄罗斯一样,在组织大型国际活动方面拥有丰富经验,相信无论在赛事举办过程中,还是在参赛者停留期间,或是在运动员和观众的健康安全方面,中方都会给予一切必要保障。

尼日利亚总统布哈里发表声明说,中国是尼日利亚的好朋友、好兄弟,尼政府和人民坚定支持中国办好本届冬奥会。北京是世界首个举办夏季奥运会和冬季奥运会的“双奥之城”,相信北京冬奥会将是一届精彩、非凡、卓越的奥运盛会。

非洲国家奥委会联合会主席穆斯塔法·贝拉夫说,凭借丰富的经验和人才储备,北京冬奥会将再次让全世界为之赞叹。

乌克兰青年和体育部副部长契斯诺科夫表示,中方积极推进筹备工作,全力保障北京冬奥会如期顺利举办,相信北京冬奥会必将取得圆满成功,再创辉煌。

国际奥委会主席巴赫表示,中国实现了超过3亿人参与冰雪运动目标,这是前所未见的伟大成就,是本届冬奥会为中国人民和国际奥林匹克运动作出的重大贡献,也将从此开启全球冰雪运动的新时代。

巴基斯坦总理伊姆兰·汗说,中国为推动包括冬季运动在内的全民健身和体育事业的发展投入巨大资源,付出了诸多努力,体育健儿在历届奥运会赛场上取得了骄人成绩。巴方愿同中方加强两国体育领域的合作,推动冰雪运动长远发展。

(参与记者:郭骏、吴天雨、李东旭、罗毓、刘阳、王丽丽、张玉亮、华迪、蒋超、邹淑华、陈浩、吴丹妮、段敏)

(新华社北京2月3日电)



北京冬奥会火炬在八达岭长城传递

2月3日,火炬手马龙(右)和庞清在火炬传递中。当日,北京冬奥会火炬在北京延庆八达岭长城传递。北京2022年冬奥会将于2月4日开幕。

新华社记者 任超 摄